

Юные герои Великой Отечественной войны

Владимир Гриц

Биобиблиографический список



Гродно
2025

**Государственное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система г. Гродно»
Библиотека-филиал № 6**

ЮНЫЕ ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

**ГРИЦ ВЛАДИМИР АНДРЕЕВИЧ
(1920-....)**

Биобиблиографический список

ГРОДНО, 2025

ББК 63.3 (4Бел–4Гро)я2
Г-85

СОСТАВЛЕНИЕ: В. А. ГРИЦКЕВИЧ

Гриц Владимир Андреевич (1920–...) : биобиблиографический список / Государственное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система г. Гродно»; Гродненская городская библиотека-филиал № 6 ; составитель В. А. Грицкевич. – Гродно, 2025. – 11 с. – (Юные герои Великой Отечественной войны).

Издание посвящено юному партизану, который активно боролся против немецко-фашистских захватчиков на территории Гродненской области Грицу Владимиру Андреевичу.

Биобиблиографический список будет интересен историкам, краеведам, педагогам, студентам и учащимся учебных заведений и всем, кто интересуется историей Великой Отечественной войны и города Гродно.

Читательское назначение: 12+

ГРИЦ ВЛАДИМИР АНДРЕЕВИЧ
(1920 –)



Партизан бригады имени К.Е. Ворошилова. Показал себя выносливым, ловким бойцом. Был помощником у пулемётчика Ивана Чухно, проводником боевой группы. Ходил в засады. Отряд базировался в Липичанской пуще около деревни Стукалы. Награждён орденом Ленина.

– Крестьян гонят на мины! – Прерывающимся от волнения голосом связной рассказывал.

Карательная экспедиция фашистов наскочила на мину. Передняя машина взлетела в воздух, движение застопорилось. Тогда вражеские автоматчики выгнали из домов крестьян, приказали впрячь лошадей в бороны. Пахари-смертники должны были под дулами автоматов пробороновать заминированную дорогу, прежде чем по ней пройдут немецкие автомашины.



Ночью Володя Гриц с товарищами из отряда имени П. К. Пономаренко участвовал в минировании шоссе. Кто бы мог подумать, что фашисты пошлют крестьян на мины. Вскочив на коней, партизаны помчались на шоссе. Наметанный глаз минеров сразу отличил неприметные на первый взгляд песчаные бугорки. В считанные секунды подрывники вынули из земли смертоносную начинку. Затаившись в сосняке, партизаны наблюдали эту жуткую процессию. По дороге босые крестьяне вели коней. Сбоку шли гитлеровцы с наведенными на людей автоматами. Следом бежали, с криками и плачем, женщины, дети.

Мин на шоссе не оказалось. Но как только процессия удалилась, партизаны снова быстро поставили взрывчатку в лунки. Пока товарищи работали, Володя с автоматом наготове охранял подходы. Часом позже на дороге показались немецкие тягачи. Две машины опрокинулись набок и загорелись, остальные повернули назад. Облава не состоялась.



Дождавшись темноты, пулеметчики залегли на разъезде. На прицеле они держали освещенное оконце блокпоста с часовым. Товарищи в это время минировали рельсы.

Скоро подрывники отошли от полотна. Мина была под шпалами. Остальное довершит эшелон: под тяжестью поезда сработает взрыватель – «лягушка», и состав взлетит в воздух. А группа подрывников будет уже в лесу. Завтра комбриг приплюсует этот состав к десяткам других. Только с декабря 1943 по февраль 1944 года партизаны бригады имени К. Е. Ворошилова взорвали 31 эшелон. В этом был вклад и юного мстителя Володи Грица.

Володе Грицу было только 14 лет, но рослый, крепкий паренек уже не раз участвовал в боях. У него были свои счета с врагом.

От деревни к партизанской тропе

Семья Гриц жила в деревне Турейск, которую сожгли фашисты. После этого мать, Софья Николаевна, вместе с одиннадцатилетней дочерью Женей и четырнадцатилетним сыном Володей перебралась к родственникам в деревню Русаки. До войны Софья Николаевна Гриц была активисткой, депутатом сельсовета. Когда в Липичанке начали действовать партизаны, она стала связной отряда.



Трагедия разыгралась мартовским днем 1943 года. Каратели нагрянули в деревню неожиданно. Спрятавшись в малиннике, Володя видел, как фашисты вывели мать во двор. Прозвучал выстрел. Над свежим холмиком мальчишка дал мужскую клятву: отомстить врагу за смерть матери, за кровь и слезы советских людей. С этого дня он стал партизаном бригады имени К. Е. Ворошилова. Показал себя выносливым, ловким бойцом. Был помощником у пулеметчика Ивана Чухно. Володя хорошо знал местные леса, полевые дороги. Он стал проводником боевой группы. Ходили в засады, на железную дорогу.

Переправа через Неман

Первым заданием в партизанском отряде Пономаренко Ворошиловской бригады для Володи стала переправа группы подрывников на другой берег Немана. Отряд базировался в Липичанской пуще около деревни Стукалы. Выполняя задания, не раз приходилось переправляться через Неман. Это был один из самых опасных этапов на маршруте. Нередко немцы устраивали здесь засады. Выручало то, что Володя знал эти места как свои пять пальцев.



Этот переход и несколько других прошли успешно. Но однажды удача отвернулась от защитников родины. Володя перевез одну группу партизан и ждал, когда подойдет другая. Едва отплыл от берега, как с противоположной стороны послышались выстрелы. Володя отпрыгнул назад, к спасительным кустам. Но медлить было нельзя: группа могла нарваться на засаду. Поэтому паренек стал грести навстречу огню. Стрельба усилилась. Очередь вспенила

воду перед лодкой, другая – отколола ее край. Владимир притаился за лодкой, сносимой течением, а сам незаметно подгрел к берегу. Когда выбрался на берег, увидел, что ранен в ногу, но времени на перевязку не было, нужно было предупредить товарищей. Не обращая внимания на боль, побежал на тропу – предупредить партизан об опасности. Бдительность и мужество подростка спасли товарищей.

Так прошло его первое боевое крещение. Позже принимал участие в подрывных работах на железной дороге: только с декабря 1943-го по февраль 1944 года партизаны бригады имени Ворошилова взорвали 31 эшелон.

Последний бой

Особенно тяжелым был последний бой, в котором участвовал юный партизан. Командир Щучинского партизанского соединения С. П. Шупеня писал в своих воспоминаниях: «3 июня более 30 тысяч карателей, поддерживаемых танками, артиллерией, броневиками, были



брошены в бой. Предварительно враг блокировал правый берег Немана и левый берег Щары и отрезал все дороги от Слонима до Немана. Первой приняла на себя мощный удар бригада имени Ворошилова».

Почти неделю шли кровопролитные бои. Володя с товарищами, находясь в окружении, несколько дней отбивали атаку за атакой. В боях бригада потеряла 17 человек. И лишь невероятными усилиями ворошиловцы пробивались через блокаду. А через месяц бригада, собрав все свои силы, захватила переправу на Щаре, отрезала вражеским войскам путь к отступлению у поселка Козловщина. Потом партизаны влились в состав Красной армии, а юношу отправили учиться.

Многие годы своей жизни отдал Владимир Гриц развитию сельскохозяйственного производства — до выхода на заслуженный отдых он заведовал производственным участком колхоза «Неман» Щучинского района.

БИБЛИОГРАФИЯ

Граблевский, И.С. Юные герои Гродненщины / И.С. Граблевский. — Минск: Юнацтва, 1981. — С. 50-53.

Партизан Владимир Гриц // SB.BY. Беларусь сегодня. — URL: <https://www.sb.by/articles/partizan-vladimir-grits.html>. — Дата публ.: 20.03.2010.

Гриц Владимир Андреевич // Беларусь помнит. — URL: <https://xn--80abmnnhhgijlrg1k.xn--90ais/hero/10692/> (дата обращения: 24.03.2025).

**ЮНЫЕ ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

**ГРИЦ ВЛАДИМИР АНДРЕЕВИЧ
(1920-...)**

Биобиблиографический список

Составитель
Грицкевич Вероника Александровна

Редактор
Зайцева Ольга Владимировна